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In memory of  

PEDER CHRISTIAN PEDERSEN (1810-1878) 

And wife 

INGEBORG CLAUSDATTER (1817-1870) 

In Vridsted, Denmark  
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This is an English translation of a Danish genealogy book by A.P. Dueholm,  

originally published April 20, 1951 in Copenhagen.  

Translated in 2013 by John Høegh Baumann, grandson of A.P. Dueholm.  

 

 

 

Animals lose interest in their offspring when their young are half-grown.  After that time the parental instinct ends and 

adult animals no longer have any interest in their progeny.  There are some people that take a similar attitude toward 

their own bloodline.  

In preparing this book, it has been my pleasure and pride to learn that many of our kinfolk have shown considerable 

interest in our lineage, so I welcome them, convinced that interest will grow even more in the generations that follow. 

A.P. Dueholm. 
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PART 1: From 1590 to 1837.  
Lineages of the Early Ancestry, Leading to the Marriage of  

Peder Christian Pedersen and Ingeborg Clausdatter in 1837  
 

 

 

The early ancestry (1590-1837) is illustrated in the roots of this family tree (see PART 1), 

Peder Christian Pedersen and Ingeborg Clausdatter form the trunk of the tree, 

and their 13 children (born 1838 to 1859) make up the branches above ground (see PART 2). 
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Table of the Early Ancestry  

Note: The feudal tenant farmer in Denmark was a free man in his dealings with all people except his lord (estate 

owner).  He worked his lord's land and paid him certain dues in return for the use of the land, the possession (not the 

ownership) of which could be inherited.  Before the end of the Adscription in approximately 1800, a tenant farmer was 

tied to his farm, that is, he could not leave the farm or travel freely except with special permission from his lord.  

However, women were more mobile and moved readily for purposes of marriage, etc.    In contrast to tenant farmers, 

there were also freehold farm owners who owned their farms and did not work for a lord.  

Note: In this book, each generationôs additional names are included, as long as they followed the lineage.  In part 1 of 

this book, the numbers in red in bold parentheses (1) show where one lineage has been incorporated into another.  An 

outline method is used throughout in describing ancestors and their decendants, wherein paragraphs describing each 

succeeding generation is indented a half inch from its parent generation.  When all the children of a family are 

outlined in a single paragraph, each childôs name is preceded by a dash.  English translations of Danish names and 

places are shown in square brackets [ ] .  Additional information that has been  added to the English translation is 

shown in curly brackets { } .   Where a surname ends in ñdatterò(ñdaughterò in English) or ñsßnò or ñsenò (ñsonò in 

English),  the surname usually originated by adding it as a suffix to the fatherôs first name.   In Danish, the letter ñåò is 

interchangeable with ñaaò.  

Sevel Skovby  [skovby = forest town]  (found under ñDamg¬rd in Sevelò p4): Frands Knudsen 1617-1689.  - Niels 

Frandsen (1), born approx 1660 (marries Margrethe Mikkelsdatter Damgård of the The Damgård lineage).  

The Damgård lineage (page 4): Mikkel Nielsen 1620-1705 (married to Karen Jensdatter 1623-1688).  - Margrethe 

Mikkelsdatter Damgaard, born approx. 1668, (in 1690 married to Niels Frandsen (1), born approx. 1660).  - Ingeborg 

Nielsdatter Damgaard (2), born 1699.  

The Smed lineage [Smed = Smith] in Djeld (thence the Vestergård lineage) page 5: Staphen Knudsen, approx.1605-

1680.  - Knud Stephensen 1645-1727 (married to Karin Nielsdatter).  - Kjeld Knudsen Smed.  - Christen Kjeldsen 

Smed 1690-1778 (married to Ingeborg Nielsdatter Damgaard (2), born 1699).  - Christen Christensen Smed (3) 

1729~1778.  

The lineage in Trevad Mølle (page 7) [mølle = mill]: Christen Christensen Møller [møller = miller]: (married to 

Anne Clemensdatter, born approx. 1645).  - Christen Christensen Møller (4) 1672-1738.  

The lineage in Hjelm Mølle (page 8) [Hjelm = helmet]: Peder Pedersen 1652-1692 (married to Kirsten Jensdatter 

1650-1692).  - Dorthe Pedersdatter Møller 1675-1735 (married to Christen Christensen Møller (4) 1672-1738).  - 

Christen Christensen Skræder (5), born 1696.  

The Paaske lineage [Paaske = Easter] in Sønder Bjert (page 9): Niels Paaskesen 1608 -1689 (married to Mette 

Eriksdatter 1611-1689).  - Erik Nielsen Paaske (married to the widow of Mads Thomasen).  - Paaske Eriksen (married 

to Anne Christensdatter 1653-1694). - Anne Paaskedatter, born 1699 (married to Christen Christensen Skræder (5) 

born 1696).  - Karen Christensdatter Skræder, born 1727 (married to Christen Christensen Smed (3) 1729~1778).  -

Ingeborg Christensdatter Smed (6) 1770-1805.  

The Dueholm lineage [dueholm = dove island] (page 10): Christen Dueholm, born approx. 1590.  - Daughter of 

Christen Dueholm (name not known), born approx. 1640 (married to Christen Pedersen ñDueholmò from Feldborggard 

1630-1720).  - Christen Christensen Dueholm 1675-1750 (married to Johanne Jensdatter Hvid 1689-1723).  - Jens 

Christensen Dueholm 1716 -1799 (married to Lene Marie Christensdatter 1721-1800).  - Christen Jensen Dueholm 

1764-1837 (married to Ingeborg Christensdatter Smed (6) 1770-1805).  - Karen Christensdatter Dueholm (7), 1792-

1871.  

The Torp lineage (page 17): Laust Torp 1668-1720.  - Jens Laustsen Torp 1697 or 1709-1789.  - Edel Jensdatter Torp 

(8) 1740-1800.  

The Claus lineage in Trevadgaard (page 18): Claus Christensen 1707-1781 (married to Inger Pedersdatter from 

Daugbjerggard).  - Jens Clausen 1740-1817 (married to Edel Jensdatter Torp (8) 1740-1800).  - Claus Jensen 1781-

1848 (married to Karen Christensdatter Dueholm (7) 1792-1871).  - Ingeborg Clausdatter (9) 1817-1870.  
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The Villads lineage (page 21): Villads Pedersen born 1737 (married to Kirsten Christensdatter, born 1748).  - Peder 

Vil ladsen, born 1776 (married to Anne Pedersdatter, born 1771 or 1772).  - Peder Christian Pedersen, born May 9, 

1810, died June 16, 1878  (married to Ingeborg Clausdatter (9), born Oct 30, 1817, died Oct 14, 1870.  

 

 

 

Damgård in Sevel  

The damgård [farm] in Sevel is a large and bountiful farm, producing over 7 acres of hard grain.  In 1700 it was the 

northernmost farm in the city and one of the best in the area.  I will describe the condition of these farms in order to 

give a picture of them, as they were not the most humble, but among the best.  

In these large farmhouses there were usually two tenant farmers who shared both the land and buildings, and who 

would each share in the maintenance duties of the farm.  In general, each was responsible for half the farm.  The 

farmhouse had four wings.  The barn was in the south, and the farmhouse itself in the north.  At both east and west 

ends of the farmhouse were stables, one for each farmer.  The stables were each about 24 feet long and contained 

enough space for 2 horses.  The stables were divided so that the farmer who had the east stables also had the eastern 

side of the barn, and vice versa.  In the barn each farmer would have 4 cows, 1 heifer, 1 calf and 7 rams, 17 sheep, 12 

of which had lambs, totaling a value of 38 rdl, 1 marks 8 shillings [rdl. = rigsdaler = royal dollar].  

In the middle of the farmhouse was enough room for the peat of both farmers, and on both sides of this was the 

washroom or utility room plus one living room, only one.  This room contained a fireplace for cooking, with the smoke 

going up under the roof and out, either through the straw roof itself or through a smoke hole, which was also used for 

lighting the room. The fireplace gave both warmth and light in winter (stoves with chimneys were not in use in rural 

areas at this time).  The living room also contained 2 alcove beds.  If necessary, additional sleeping space could be 

found under the table or benches, if there wasnôt a bed in the utility room.  Sleeping quarters could also be found in the 

barn or stables.  A large part of the farmôs livestock, sometimes all of it, belonged to the estate owner of the farm who 

collected revenue from it.  In 1686, beneath the estate owner of Damgård was a single tenant farmer, and his level of 

ownership in the farm consisted of 1 filly, 1 colt, 1 cow, 1 young ox and 3 sheep, and this was at a time that was 26 

years after the Swedish war's end (1657 to 1660).  I repeat that this is a depiction of one of the area's best farms, 

operated by a clever tenant farmer.   

 

Mikkel Nielsen, 1620-1705,  

married to Karen Jensdatter, 1623-1688.  At this time it was customary for unmarried siblings to live at home for as 

long as they lived.  They received no wages, only food and the basic needs of life such as clothing, which they made 

themselves, care during illness and a decent burial.  Mikkel had 4 siblings:  - Christen, who did eventually marry 

Mogenstrup at the age of 50.  - Jens, who died at 80 years old.  - Karen, who died at 65 years old.  - Dorthe, who died 

in 1697 at the age of 78.  When all his siblings had died and he himself was 77 years old, Mikkel sold half of his farm 

tenancy to a new man who was also working on the farm in 1700. Mikkel had two children:  

- Jens, who in 1704 took over the other half of the farm from Mikkel as tenant farmer, and  

- Margrethe Mikkelsdatter Damgård,  born approx. 1668,  

in 1690 married to Niels Frandsen (1), born approx 1660, probably a son of Frank Knudsen in Sevel 

Skovby (1617-1689).  There is a suggestion that Niels Frandsen was a soldier, but in any event Margrethe 

had a number of her children in Damgård.   Children:  

- Niels 1695.   

- Karen, in 1729 married to Christen Jensen in Djeld.   

- Ingeborg Nielsdatter Damgård (2), born 1699, in 1719 married to Christen Kjeldsen Smed (see the 

Smed lineage). 
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The Smed Lineage  

The Smed Lineage [Smed = Smith] originates in Djeld, and its decendents still live there.  Djeld is in the most 

beautiful and fertile part of Sevel parish with views over lakes, plantations and moors in the parish, and well into 

neighboring parishes, even all the way into Salling. The Smed lineage has lived here from around 1600 or before, and 

the earliest person we know is:  

Staphen Knudsen, approx.1605-1680, a burly farmer, who was involved in 1642 in the fight to rescue the Reverend 

Lauridsen Friis from the evil forces represented by the pious Christenze Juel and Christian IV (see Dueholm lineage 

1630-1720).  His large freehold farm with over 7 acres of hard grain gave him a certain reputation, but also made the 

farm desirable to the king, just as with many other farms.  Not long after Staphenôs death, in 1688, records show that 

the farm is owned by the king, probably after the king imposed very heavy taxes that could not be paid, in order that he 

could take over the farm.  The Church record books say nothing about Staphenôs family situation, but we do, however, 

know his son:  

Knud Stephensen, 1645 - 1727,  

Married to Karin Nielsdatter.  We know Knud mainly from his many court cases.  He was the tenant farmer 

in the city's largest farm (No. 6, the Smed farm), where it is likely his wife was born.  He was also the kingôs 

tenant farmer in the farm where he was born (No. 4) and because of this he became embroiled in several court 

cases, where he was accused partly of having turned over the kingôs farm (No.4) to another tenant farmer (Chr. 

Nielsen) and partly of having moved the crop from that farm over to the other farm.  Still, in 1691 he won the 

case, probably more because of his wisdom and reputation than his innocence.  He was also involved in many 

other cases.  One of these was with a number of men in Sevel city and Søren Christensen in Holmkjær as 

witness regarding a meadow, which he himself was freehold owner of.  At that time freehold owners had 

various privileges when they were to represent others or act with a certain responsibility on their own behalf.  

He brought court action regarding this meadow in both 1692 and 1694, but already in the following year, he 

had again brought an action against a large number of people who, in his assertion had piled up a mountain of 

heather in a heath that he was also freehold owner of.  However, this case eventually died, and he was not 

reprimanded even though he had confiscated the peopleôs pitchforks and rakes, etc.  He had a son:  

In 1703 Knud Stephensen sold his tenant farm in Djeld to his son, Christen Knudsen Smed (who died in 1745), 

and Knud moved to Store Hessel [Store Hessel = Large Hessel]  in Borbjerg, at that time belonging to 

Christian Linde.  In his younger days Christian Linde wandered as a pedlar, and once in a courtyard on the 

west coast he spotted a strange type of dish that was used as a duck trough (the legend says as a pig trough).  

He bought the dish for almost nothing, and from this he became so rich that he was able to buy several 

mansions, Volstrup where he lived, among others, because the dish was actually a baptismal font made of 

gold, which had been swept up by the sea.  Store Hessel was practically a mansion which had previously been 

occupied by nobility, so because Knud Stephensen lived there, he died a well known man and was buried at 

Borbjerg cemetery in 1727.  

The records in Sevel church have been lost from 1733-1769.  There is hardly anything remaining of the parish 

register in Sevel from this time.  In addition, ownership and probate records as well anything else in writing 

from those years has been lost, and since the Vridsted church records [Vridsted = Twisting Place] burned with 

the rectory in 1776, it is understandable that it has not been easy to find information about the life and death of 

these old generations, and that I must sometimes let some events remain unknown.  We know, however, that 

Knud Stephensen had 5, possibly 7 children:  

- Niels,   

- Christen Knudsen Smed,   

- Johanne,   

- Anne,   

- Maren, but there was likely at least two more children, namely:  

- Stephen, who perhaps died very young, and   

- Kjeld Knudsen Smed.   

One of these sons, Christen Knudsen Smed, was married twice and had 8 children.  After that, the 

well-known Vestergård lineage in Sevel ends through Stephen.  Like his father and brothers, Christen 

Knudsen worked as a blacksmith and forged his craft in the courtyard.  Being a blacksmith was a 
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much better occupation than being a tenant farmer.  It was considered a sort of rank. This is precisely 

why the family had the surname Smed [Smed  = blacksmith]. Christen Knudsen Smed died in 1745. 

His son:  

- Mads Christensen, born 1717, took over the farm and married Karen Christensdatter 

Skræder, born 1727, who as a widow again later married into the lineage.   

Another of these sons, Kjeld Knudsen Smed, became the father of  

- Christen Kjeldsen Smed, 1690-1778,  

married to Ingeborg Nielsdatter Damgaard (2),  born approx. 1699.  They lived at the farm 

in Djeld, where in around 1725 people were speaking of óold KrÞn Smedô (Christen 

Knudsen) and óyoung KrÞn Smedô (Christen Kjeldsen).  Their children:  

- Lisbeth, born 1720.   

- Anne, born 1723 died 1726.  

- Kjeld, born 1724.   

- Anne, born 1726.   

- Christen Christensen Smed (3), 1729-1778,  

married to Karen Christensdatter Skræder, born 1727, who was the widow of 

Mads Christensen (see above).  She must have been married to her first husband's 

uncle's grandson.  Karenôs ancestry includes the lineages in Trevad Mßlle and Hjelm 

Mølle, as well as the Paaske lineage (see the next three lineages).  In her late 

productive years she gave birth to a daughter:  

- Ingeborg, 1770-1805, a talented woman who entered into the Dueholm 

lineage as Chr. Dueholmôs wife.   

In 1703, a severance was granted for the farm in Djeld, and part of it given to a city 

blacksmith as a tenant farm (Christian Jensen, given 2 acres hard grain) with a yearly output of 

3 Ørte rye, 3 Ørte barley, 2 pounds of butter, 1 goose, 2 hens, 1 lamb and 1 pig.  (1 Ørte rye = 

6 1/2 skp. 1 Ørte barley = 8 skp. 1 Ørte oats = 13½ skp.  2 pounds back then was equal to 24 

current pounds.)  One can see that the farm in Djeld was not a small farm.  With the new 

valuation, which Chr Dueholm helped set before 1699, the tax for the whole farm in Djeld 

became: 3 rdl 3 shillings, 3 acres of rye, 2 pounds of butter, 1 pig, 1 forest wagon, 1 cattle, 1 

lamb, 1 goose, 2 hens, 20 eggs and 1 load of roofing material [rdl = rigsdaler = royal dollar].  

The farm produced 6 1/2 acres of hard grain, and the whole farm lineage in general was very 

prosperous.  This can be seen from the death of Christen Kjeldsen Smed in 1778, who died at 

the same time as his son, Christen Christensen Smed (mentioned above).  They were both 

buried on Fastelavns Sunday (a carnival held the Sunday before Ash Wednesday, similar 

to Mardi Gras), and their clothes, which essentially had belonged to the father, were soon 

after taxed and sold for 18 rdl 4 mark and 2 shillings, that is to say, the price of two good 

horses.  This farm is still owned by the same family that has held it for 7 generations, or over 

300 years.  
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The Lineage in Trevad Mølle  

Trevad Mølle (mølle = mill) is located one kilometer north of Vridsted [Vridsted = twisting place] and has fluctuated 

through time between prosperity and poverty, depending on the tenantôs skill or drunkenness.  Around 1650 it was 

owned by the crown after a tax default, and lay fallow and deserted, yet 125 years later it owned all 9 farms in the town 

of Vridsted.  Originally the mill had almost no land, but because it was a mill it had been burdened with taxes in the 

amount of 5 acres and 7 1/2 skpr of hard grain, and was confiscated by the crown because it could not pay.  In the mill 

lived:  

Anne Clemensdatter, born approx. 1645,  

married to Christen Christensen, 3 children 

married to Christen Christensen Møller , 3 children  

married to Thomas Larsen, 0 children.  

Children with the first Christen:   

- Peder, born 1641, married to the mill widow in Sønder Mølle [Sønder Mølle = southern mill], no children. 

- Jørgen, died as an old bachelor in Sønder Mølle.  

- Peder, also remained unmarried in Sønder Mølle.  

Children with the second Christen:   

- Niels, lived in Vridsted, no children.   

- Gunder, traveled abroad and perished.   

- Christen Christensen Møller (4) 1672-1738, married to Hjelm Mßlleôs Dorthe Pedersdatter (see below).  
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The Lineage in Hjelm Mølle  

While farmers at this time often lived in poverty, millers in contrast, were people of rank who had a good income.  

Hjelm Mølle [Hjelm Mølle = helmet mill], which has long since closed, was throughout the Middle Ages a powerful 

organization that milled grain for Stubbergaard [Stubbergård = stump farm], Sevel, Sahl, Trandum, Dueholm, 

Mogenstrup, Sebstrup, Estvad, and others.  Above the marsh at Hjelm Mølle are many deep-worn roads, now 

overgrown with heather, over a large barren stretch that shows the impact the mill has had.  The church records in the 

area show how popular the millers and their wives were as godparents and groomsmen at the family celebrations held 

at the large farms.  In return the millerôs children in Hjelm Mßlle often had the ministerôs wife or young ladies of the 

manor as godparents or bridesmaids.  The hard grain that came from the soil was only 1½ acres, but from the mill 

came 7½ acres, and the tenancy in Stubbergaard paid 40 acres in a flour tax.  It was a great honor for a person from 

one of the region's largest farms to marry into this distinguished family.  Here lived:  

 

Peder Pedersen, 1652-1692, 

Married to ?   

Married to Kirsten Jensdatter 1650-1692.  

Children from the first marriage:   

- Dorthe Pedersdatter, 1675-1735.   

- Maren.   

- Gunder, married to Niels Christensen in Hale, likely a Dueholm.  

Children from the second marriage:  

- Margrethe, born 1688.   

- Lisbeth, died 1691.  

- Kirsten, (died).  

Dorthe Pedersdatter, born approx.1675, died approx.1735 (became Dorthe Pedersdatter Møller),  

married to Christen Christensen Møller (4) from Trevad Mølle 1672-1738.  These two appeared very often 

in the area's Church records as godparents, etc. along with the Dueholm family, with whom they were close 

friends.  Their children:  

- Kirsten, born 1694, died.   

- Christen Christensen Skræder (5), born 1696 [skræder = tailor].  He left mill management and 

became a tailor, which a that time was much more distinguished than being a tenant farmer.  In 1722 

he married Anne Paaskedatter who herself sewed, just like her father and grandfather.  He moved in 

with her and thus acquired the surname Skræder (see Paaske lineage below).  

- Kirsten, born 1697, and in 1720 married Mads Pedersen in Norstoft.   

- Anne, born 1701, and in 1719 married Peder Andersen in Raa.   

- Peder, born 1705, died 1727.   

- Laurids, born 1707.  There were also more children.  
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The Paaske Lineage 

In the year 1600 the Paaske lineage [Paaske = Easter] existed as a very large lineage in the area where Vinderup is now 

located, including Ryde, Rout, Handbjerg, Egebjerg, Sønder Bjert and Sevel Skovby. They were incredibly good and 

honest folk.  The pastor of Sevel writes about one of them, Jens Paaskesen, who died in 1677 at the age of 69: "He was 

a good man and true, who after much prosperity ended up in povertyò.  This was the fate of farmers under the control 

of estate ownership during the foolish regime of king Christian IV.  - A large portion of the Paaske lineage became 

soldiers in order to be free of the estate ownerôs power and heavy taxes, and ended up being scattered throughout 

country.  This made them initially better off than other farmers, but at the same time, those farmers who did stay with 

their farms regained the chance for prosperity again when farm tenancy was reformed.  In Sønder Bjert lived Jens 

Paaskesenôs brother:  

 

Niels Paaskesen, 1608-1689, 

married to Mette Eriksdatter,  1611-1689, they both died the same year.  Their children:  

- Karen, married to Niels Mikkelsen in Kjellerup in Ejsing.  There were also other children:  

- Erik Nielsen Paaske, no data is available for him, but we know he had several children, among others:   

- Niels, and   

- Paaske Eriksen (who had been a soldier for many years),  

married to Anne Christensdatter, 1653-1694,  

married to?   

As a soldierôs wife Anne had followed Paaske from place to place in accordance with custom and 

constantly had children.  Both Paaske and his brother Niels became tenant farmers in the same farm 

in Sevel Skovby.  Niels got his tenancy by marrying the widow of the previous tenant farmer whose 

name was Mads Thomsens, and his brother Paaske then followed along and became the tenant 

farmer for the other half of the farm, that was on almost 7 acres of hard grain.  Paaskeôs children:  

- Erik, married to the widow in Bjørnkjær which is on the outskirts of Sevel toward Haderup.  

Because of this marriage he became one of the region's biggest farmers.   

- Jens, born 1691.   

- Christen (who died).   

- Anne Paaskedatter, born in 1699 from Paaskeôs second marriage, named after his first wife, 

married to Christen Christensen Skræder (5), born 1696, from Hjelm Mølle.  Children:  

- Anne, born 1723.   

- Dorthe, born 1725.   

- Karen Christensdatter Skræder, born 1727.  Karen's godparents were Dueholm, 

and her daughter marries into this lineage.  

married to Mads Christensen, son of Chr. Knudsen Smed, died 1760.  

married to Christen Christensen Smed (3) 1729~1778 (see Smed lineage).  

Children from her first marriage:  

- Maren, born 1747.   

- Christen, born 1749.   

- Peder, born 1754.   

- Anne, born 1760.  

Children from her second marriage:  

- Ingeborg (6) (full name Ingeborg Christensdatter Smed) 1770-1805, (see 

Smed lineage).  
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The Lineage in Dueholm 

Dueholm [dueholm = dove island] (located about a mile southwest of Vridsted) is one of the many freehold farms, or 

family owned properties, which in medieval times were far enough away from the large manors that they could not 

easily be reached and forced into farm tenancies.  A number of these free farms existed on both sides of Karup Å 

[Karup Å = Karup Creek], and they regarded each other as neighbors.  East of the creek we know of Brårup, 

Gammelgaard, Svansø, Egebjerg, and others, and west of the creek was Dueholm, Faarbækgaard, Bækgaard, Barslund 

(in Haderup), Feldborggaard (in Nederfeldborg), Bjørnkjær (near Sevel Kalkværk [kalkværk = lime mill]), Trevold 

(Trevel, Trevl) and to the north were Bersholm, also Estvadgaard, which was the only one of these freehold farms that 

ended up in a state of dependence to the king and became a manor with an ennobled estate owner.  

 

Place names in red on map are included in the text.     { This map added to 2013 English translation}  

For a more detailed map of the same area, click Here  for .PDF file,  or Here for .jpg file.  

http://www.lovesedona.com/map2.pdf
http://www.lovesedona.com/map2.jpg
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Stubbergård (near Sevel) [Stubbergård = stump farm], and partly Rydhave (between Vinderup and Holstebro), and 

later Estvadgård, were the closest manor houses, but they were all so far away that Dueholm, even in its humblest 

times, escaped the kings legislation, although it sometimes had to provide ñrelief workò and had to pay an annual sum 

of money in compensation.  

Its land stretched about 3 kilometers along Karup creek and included the whole area where the Hale farm and the 

Dueholm farm and houses now stand, that is, approximately 450 acres of land.  It also included a large stretch of heath 

and bog (the Great Marsh), and it was considered to be like a manor since it was one of the biggest family farms that 

continued from father to son, generation after generation.  

Soon after Skipper Clementôs time (he was captured December 28, 1534, and beheaded , dismembered and put on 

public display in 1536) the farm fell into poverty, like so many others.  The same happened to almost all of Jutlandôs 

freehold farms that were confiscated by king Christian III because their owners under Skipper Clement had joined the 

tenant farmers in a revolt against the estate owners of the king.  However, many owners were allowed to stay on the 

farms, and they became the king's tenant farmers.  They then had to pay a yearly farm tax, but were generally free from 

having to do labor for the king.  

Whether the Dueholm lineage continued on this farm, we do not know for certain, but if this were the case they would 

have been reduced to tenant farmers, just like other former freehold farm owners in the area.  And since the king at that 

time, like all other kings, was a large-scale consumer of money, he sold these ravished farms, mostly to the region's 

estate owners or to wealthy merchants.  Only very rarely could a previous freehold farm owner afford to buy back the 

farm that had been stolen from him.  

Dueholm was sold to Stubbergård around 1550 to Iver Juel (it was he - and not Knud Gyldenstjerne who destroyed 

Trandum church).  The farm had to pay an annual farm tenancy tax of 4 acres of rye, 3 acres of barley, 16 pounds 

butter, 1 pig, 1 heifer cow, 1 goose, 2 hens, 1 forest wagon. and 3 marks in money.  Its hard grain production had been 

estimated at a little over 15 acres, although only the northernmost part of the tillable land (also the part closest to the 

farm house) had been cultivated.  It was the good pasture and meadow that caused the high tariff.  

As a tenant farm it could now be sold, and it has changed ownership numerous times, with one creditor after another 

taking it over.  The farm has belonged to Lergrav (in Aulum parish), and to Dronninglund in Vendsyssel, and many 

others.  

But the tenant farmers stayed on the farm, which - as said before - was so far from the manors and other possible 

owners that they were left in peace when they paid their farm tax, just as owners of farms nowadays are left in peace if 

they pay their taxes and mortgages.  

Shortly after the year 1600, we come across a man named Christen.  His surname was perhaps Jørgensen, but he came 

to be called Christen Dueholm:  

 

Christen Dueholm, born approx. 1590.  

He was, by birth, not an ordinary tenant farmer, because his circle of friends included mainly owners of old family 

farms, and his many children, 13 of them, were all married off to sons and daughters from these old family owned 

farms or similar farms.   

- Jørgen was married to Bersholm.  

- Jens and - Niels together got a shared farm tenency in the farm at Viborg Domkirke [Domkirke = Cathedral] in 

Lånum.  

- One daughter was married off to Povl Christensen Mørch, who was a very respected and distinguished man in 

Fly.  

- Another of the sisters married Christian Justesen in Daugbjerggård [Daugbjerggård = Daugbjerg Farm], which 

was considerably larger than Dueholm and had 3 tenant farmers.   

- Others of his flock were married to Munkgård [Munkgård = Munk farm], Vognstrup, Barslund etc, all old, 

large and prestigious farms that stood far above the ordinary tenant farms.  

- One of the sons was called - Visti, which according to old reports from Viborg, óis such a rare name that it is 

known only in a small area here in the districtô.  
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Since in those days people never gave their children random names, but always ñnamed them after othersò, then 

it is reasonable to assume that the Dueholm lineage is related to the well-known Visti lineage in Egebjerggård 

which was situated between Vridsted and Hagebro.  

One of the daughters of Christen Dueholm (born approx. 1640), whose name is unknown, took over the farm 

tenancy after the father, and she married one of the sons from Feldborggård [Feldborggård = Feldborg Farm].  

His name was Christen Pedersen, but he adopted her surname and thus was called:  

 

Christen Pedersen Dueholm, 1630- 1720.   

It was fairly common back then to have two tenants on these large farms.  These tenants did not necessarily 

know each other before becoming tenants in the same farm, since tenancy arrangements were made only by the 

farmôs owner.  Both Chr. Dueholm and Chr. Pedersen Dueholm actually had only half of the farm in their 

tenency.  One of their co-tenants, Jeppe Pedersen, is not part of our lineage, but he has played a large enough 

role that he needs to be mentioned in order to demonstrate that naïve piety and treachery existed at that time.  

Mrs. Christenze Juel in Stubbergård farm (the widow of Iver Juel's son, Kjeld Juel) felt outrage for the priest in 

Sevel, pastor Jørgen Lauridsen Friis, and accused him of heresy to the king (Christian IV) because he preached 

that Godôs grace was acquired more by faith than by good works.  Although Luther's Sunday teachings in 

Odense in 1527 were compared to the Catholic viewpoint, and shortly afterwards (in 1530) introduced in 

Denmark (during the Reformation), and although the pastorôs teachings were quite in accordance with Luther's 

teachings which he had been asked to proclaim ñpurely and cleanlyò, Christian IV deposed him in 1643, had his 

tongue cut off (the penalty for false doctrine by both church and king), put him in irons next to with a coarse, 

mentally deficient criminal, and many years later "pardoned" him and sent him into exile.  

The pastor's preaching had done much to awaken religious life in his parish, and the people did everything they 

could to save their beloved pastor, so they chose the above mentioned Jeppe Pedersen to defend the priest at his 

trial in Ribe.  He had people's respect and trust, and his defense was good, but all was in vain: Christian IV 

listened more to the pious and vicious Mrs. Christenze than to the parishioners and to what would have been a 

just outcome, and he passed his sinister verdict.  Fortunately, Jeppe Pedersen's half of the Dueholm farm did not 

fall under the jurisdiction of Stubbergård, so the pious Mrs. Christenze was unable to inflict her malice on him.  

However, he probably had a positive influence on his co-tenants, and Chr. Pedersen Dueholm was also a very 

respectable man, not only in the parish, but also with the authorities.  He became one of the three men who, in 

1683, were selected to reassess all the farmland in the parish for tax purposes.  

Christen Pedersen Dueholm was married twice, but his second wife's ancestry is unknown, and she likely had no 

children.  Her name was Kirsten, but we do not know anything else about her.  However, his first wife (the 

above mentioned daughter from Dueholm, who died in approx. 1685), did have two sons and two daughters:   

- Peder, who in 1693 married Kirsten Povlsdatter in Holmkjær in Sevel and received a farm tenancy in 

that farm.   

- Christen Christensen Dueholm, born approx. 1675, died approx. 1750, and in 1702 or 1703 was given 

half of Dueholm as a farm tenancy.  

- Johanne, who in 1693 married the half-noble Søren Folmersen in Gårsdal.  His farm was 1 mile west of 

Viborg and belonged to the office of the bishop in Viborg.   

- Maren, who in 1687 married Jørgen Iversen of Bjørnkjær (south of Sevel lime works).  When she 

became a widow two years later, she longed to go home to her father and in the end gave up the farm 

tenancy at Bjørnkjær.  But, according to a royal edict of 1682, tenant farmers no longer had the right to 

terminate their farm tenancy ñif the landowner wished them to continue the tenancy and considered them 

healthy and capable enough to operate the farm.ò  

Maren's termination was not accepted (by Stubbergård), and when she left Bjørnkjær anyway, the owners 

of Stubbergård (there were several owners at the time) brought suit against her and her father, who was to 

act on her behalf.  

It was a lengthy, complicated and costly situation, and the old father did not feel strong enough to face the 

many days in court so far away - and was not learned in the law enough to conduct the case.  So he asked 

his before-mentioned brother-in-law in Fly, Povl Christensen Mørch, to pursue the case.  He did this very 

well, but Maren was ñplace boundò because of the royal edict of 1682, and in the end it was expensive for 

her to leave Bjørnkjær.  
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Some years earlier Jeppe Pedersen and his widow, and also their son, all died in quick succession, and his 

half of the farm was then given to a royal equestrian estate, and handed over to the horseman Peder 

Svenningsen.  When Maren came home from Bjørnkjær, she was quickly betrothed and married to him 

(in 1694), and thus the Dueholm farm came to be operated by a single family, even though two tenant 

farmers each operated half of it.  

This was a difficult time for farmers.  On examining the events surrounding Marenôs trial, it could be seen 

that Bjørnkjær was in a pathetic state at the time, and from looking at other farms, we see the same dismal 

picture of farmersô circumstances and poverty in general.  In addition to being a tenant farmer in 

Dueholm, Chr. Pedersen was also freehold owner of part of a farm, perhaps his birth farm, Feldborggård 

in Haderup parish [Feldborggård = Feldborg Farm].  He was therefore originally a wealthy man, probably 

one of the regionôs most wealthy, otherwise he could hardly have become a tax assessor.  But conditions 

deteriorated for him as for all others, and when, in the year 1706 widespread crop failures were seen 

throughout west Jutland (drought, likely along with severe bug attacks), he could not cope with the taxes 

and expenses of his freehold farm, which he then lost to the king, who had a surprising ability to acquire 

the best farms.  If a farm wasnôt confiscated under some pretext or other, it was taxed so heavily that, 

sooner or later the tax could not be paid, and then the farm would be seized and drawn into the kingôs 

riches.  Taxes were imposed on cattle, wagons, fireplaces, grain, land, and many other things.  Moreover, 

a large part of a farm's livestock, often most of it, would be placed with a tenant farmer by the farmôs 

owner, who then claimed the income from that livestock.  Chr.Pedersen operated the farm with the help of 

his children and a farmhand, and his ownership in the farmôs livestock consisted of only 1 mare, 1 colt, 1 

cow, 1 calf (nearly 2 years old), and 2 sheep.  For these animals he had to pay a livestock tax.  The rest of 

the farmôs livestock belonged to the farm owner, but we do not know how many animals there were, since 

the owner did not have to pay a livestock tax.  

Christen Pedersen Dueholm died in 1720, at 90 years of age.  Some years earlier he had come close to 

poverty, and in 1702 or 1703 he passed on his farm tenancy to his son Christen and retired there:  

Christen Christensen Dueholm, approx. 1675 - approx. 1750, 

in 1712 married to Johanne Jensdatter Hvid from Jegstrupgård, 1689-1723 [Hvid = white].  

He had a rebellious nature, not directly toward the king and estate owners, for it was impossible for a 

tenant farmer to stand up to them, but toward all the false religion and ñmoralityò which was everywhere 

in those times, and toward the unjust laws and general unfairness that seemed to be so common.  He 

thumbed his nose at gossip and public opinion, and did as he wished, but he was certainly not a bad 

person.  On the contrary, there is substantial evidence that he was really a good man.  He married late and 

had a number of children with just as many different mothers, but he took care of them and let them grow 

up with him on the farm.  And when his daughter, Anna, became pregnant in Salling where she worked, 

he brought her back to the farm to give birth, took care of them both and allowed the child to grow up on 

the farm.  One gets the impression that he was a good father to them all and helped them in every way.  

In those times one had to go to public confession in the church when one had sinned against the church's 

laws, and since Christen had so many romantic entanglements, he had to go time and again and ñconfess 

his sinsò for the congregation in Sevel church and receive ñthe priest's admonitionsò.  One could not 

escape this.  If someone was summoned and did not go voluntarily, he would be picked up by the bailiff 

or someone else appointed for the job.  After being summoned on a particular occasion, it seems that 

Christen went to the church, but was then welcomed and told he was free to "stand  in chains" either 

inside the church or outside its entrance.  So it was not pleasant to go to public confession, not for 

Christen nor for the various women he made pregnant, but he shrugged it off and there were still enough 

young girls who let themselves be fascinated by him.  

Also the unjust military law troubled him, and when Jens, one of his sons, ran away after being 

conscripted into military service, which could sometimes last for over ten years, it is likely that Christen 

encouraged him and helped him escape it.  

It was in his 37th year (1712) that Christen married Johanne Jensdatter.  She was the daughter of Jens 

Hvid from Krarupgård in Salling, where the Hvid families had lived as tenant farmers for as long as this 

farm's history can be traced back.  This was a farm with 12 3/4 acres of hard grain, which was owned by 

the nobleman on Kjærgårdsholm, Jacob Ulfeld, who, in 1689, Christian V had shot down by a band of 

soldiers, when he could not otherwise control him.  
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In addition to being a tenant farmer in Krarupgård, just like his father (Christen), and his grandfather on 

his fatherôs side (Jens) had been, this younger Jens was also the freehold owner of several farms.  For 

example, he owned a farm in Hem that produced over 5 acres of hard grain, and he had the priest himself 

as tenant farmer.  He also owned 2 or 3 farms in Sennels in Thy, which he also had tenant farmers on.  He 

was consequently no ordinary tenant farmer, since tenant farmers were not usually well off or rich.  His 

brother, Ole Hvid, was a parish clerk in Hem, Hindborg and Dßlby, and when Oleôs daughter, Anna, was 

married in 1701, Jens Hvid gave his farm tenancy in Krarupg¬rd to Annaôs husband, and moved to a farm 

he either purchased or had previously owned in Jegstrup by the then existing Tastum lake.  Jens was still 

living in Jegstrupgård when his daughter Johanne married Chr. Dueholm and with him had 4 children:  

- Christen, and  - Peder, both died in 1724,  

- Jens Christensen Dueholm, 1716-1799.   

- In 1723 Johanne gave birth to a daughter, but the mother died in childbirth.  The daughter was 

christened the same day as her mother was buried, and was given her motherôs name, Johanne.  

When one looks at the surname ñHvidò, and considers how names tended to follow their lineage 

throughout the middle ages, one ends up thinking about Skjalm Hvide (approx. 1040-1115), one of the 

most influential and powerful chiefs in Denmark in the late Viking age and early medieval age.  Of course 

it is impossible to trace a Danish farm lineage, or any other lineage outside of the royal family, back that 

far in time, partly because the only existing records are those found in Saxos Danmarkshistorie [Saxos 

History of Denmark] or in later additions to it, and partly because at that time people had only one name, 

their personal name.  It was only if one gained some form of distinction, either good or bad, that one 

would likely be given a surname, possibly also a farm, or a parcel of land if one moved to a new area.  

Otherwise one was usually given the father's first name with the addition of the suffix ñsßnò [sßn = son] 

or ñdatterò [datter = daughter].  The sons of Skjalm Hvide that are known include Toke, Ebbe and Asger 

Ryg [ryg = rich, the rich one] who was the father of Biskop Absalon and Esbern Snare [biskop = bishop].  

Absalon was known by his title and therefore had no surname.  From Ebbe's (Esbernôs) son, Sune, come 

the famous Sunesønner [Sunesønner = Sune sons].  All of them were the king's men and great men who 

possessed large estates, particularly in Sjælland [Sjælland = island of Zealand] and in Skåne [Skåne = 

Scania county in Sweden], which at that time belonged to Denmark.  Many bishops and several 

archbishops in Lund belonged to this lineage, of which some or most continued to carry the surname 

ñHvidò [hvid = white] or òden Hvideò [den Hvide = the white] in addition to the surname they received 

from their fatherôs first name.  After the time of Valdemar, the Hvid lineage fell out of favor with the 

king, and even though Jacob Erlandsen, Jens Grand and Marsk Stig went to the king on bended knee, the 

result was still that they lost their farms in the same old way (confiscation).  They were declared outlaws 

and fled the king's jurisdiction by escaping to Sprogø, Samsø, or Hjelm, to Vendsyssel, Thy, and even to 

foreign countries.  When they left, they took their skill with them.  Several of them founded large farms 

and became owners with their own tenant farmers.  This is how the Dueholm lineage began, as well as 

many others.  In modern history there is not a single Danish farm that carries the name Hvid, that could 

have given rise to the use of the name as a surname.  As already mentioned, it is impossible to trace a 

family as far back as the middle ages, but for someone to have the surname ñHvidò in modern times, it is 

certainly not unlikely that he is descended from the medieval Skjalm Hvide.  The fact that Solomonôs 

Lexicon claims that ñHvidò died out in the 16
th
 century, only indicates the name was no longer mentioned 

in Danish history.  An ancestral branch may die, but this does not necessarily mean the whole lineage has 

died.  

After Johannes death, Christen became more set in his ways and refused to go to public confession 

anymore.  He married again soon, but since the parish records from that time were lost, we know nothing 

about this wifeôs ancestry.  It appears that both she and Christen went to a better world around 1750.  

From later parish records we know that she had two daughters:   

- Karen who was confirmed in 1742,  

- Maren who was confirmed in 1744.   

By about 1573 the southernmost area of Dueholm, the heath land, was cultivated and inhabited. It was not 

such a bad piece of land, because it produced 4½ acres of hard grain, but one could hardly distinguish 

between  that farm, called Hale (ñHaalò), and the main farm.  There was plenty of land at the time.  The 

only thing that mattered was hard grain.  The more of the hard grain that was attributed to Hale, the less 
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Dueholm had to account for, and it all went to the same place, to Stubbergård, which had to give part of it 

to the King).  

However it happened that Maren Juel at Stubbergård lost her farm, so Dueholm got one of the owners and 

Hale got the other.  This led in 1710 to a hefty lawsuit about some peat dug from the moorland, that 

Christen Dueholm thought was dug from his heath (at the Great Marsh), while the people at Hale (grocer 

Niels Pedersen Lejrskov in Skive) thought it was dug from the heath belonging to Hale, and he won the 

case, so Christen Dueholm had to pay costs of 16 rdl (about the value of 2 good horses) [rdl. = rigsdaler = 

royal dollar].  

As it turns out, Dueholm changed owners a number of times within a few years.  It had been owned by 

Bent Møller in Lergrav, Rasmus Andersen of Søgård [Søgård = lake farm], Anders Kjærulf of 

Bjørnsholm (now a large ruin in the Løgstør district), Fr. Chr. Rantzau of Estvadgård, Fr. Sehested of 

Rydhave, among others.   

But these ownership changes did not have much effect on the tenant farmer.  As said before, Christen 

Christensen Dueholm stayed until his death in about 1750, and was succeeded by his son:  

Jens Christensen Dueholm, 1716-1799, 

married to Lene Marie Christensdatter, 1721-1800.  

During this time, circumstances for tenant farmers were subject to strong fluctuations. There had 

been some good years with plenty of rainfall, but more bad years, accompanied by violent attacks 

by goose beetles and cockchafers. Poverty was everywhere among the farmers and their lives were 

often pure misery.  Homemade liquor was their only consolation, but that led them into even 

greater poverty and misery.  When the situation was at its worst, it became clear to some of the 

countryôs best men that something had to be done, and then the reforms came: The Adscription 

(tenant farmer tied to a manor) introduced by Frederik IV (in 1701) was repealed by Christian VII 

(partly on June 20, 1788, the rest Jan 1, 1800), and a new law replaced farm tenency and made it 

possible to buy property and own it.  

This completely transformed the lives of farmers.  However, it didnôt benefit Dueholm as much as 

it did most tenant farmers, since the farmers at Dueholm had been exempted from being tied to a 

manor by paying an annual amount of 13 rdl [rdl. = rigsdaler = royal dollar], which was a much 

older arrangement than the adscription.  

Over the years, in Dueholm and on similar farms, for the most part there was a general level of 

prosperity, compared to conditions of the time, but that does not change the the fact that there was 

still misery and poverty, as measured by todayôs standards.  Furniture was very simple.  Things like 

a wardrobe or a chest of drawers were rarely seen.  In the better homes (such as Dueholm) might be 

found a chest, perhaps more than one, and if the master of the house had a hanging cupboard for 

storing his papers, and if this cupboard had iron hinges and a lock and key, the home was 

considered wealthy, because so much prosperity existed only rarely in farmhouses.  The level of 

poverty revealed itself when there was a death in the family.  Before 1770, even on the more 

prosperous farms, a person generally left behind only some clothing, which would be carefully 

gone through piece by piece.  One brother would get a pair of trousers, another a vest, another 

would get the cloth curtain that hangs around the milk shelf, since there were usually fewer pieces 

of clothing than there were children.  Nowadays we would not even give a thought to these kinds of 

things, but then everything was valuable because people were poor.  The table, bench and stool 

were considered fixtures and belonged to the farm itself.  The floors in the house were either bare 

earth or trampled clay.  There was never usually an attic in the smaller or normal size farms, and 

there were often no windows, or only a few very small windows with lead borders.  Light also 

came down through the smoke hole in the roof which was above the fireplace.  The fireplace had 

three big, somewhat pointed boulders which held a large cooking pot, and also had enough room 

for burning peat from the moors when used with a bellows.  There was no chimney, but the better-

off farms had fireplaces that were bricked up to stove height, and sometimes there was a low wall 

on one side to guide the smoke up toward the roof.  Since most farms had no stoves, and chimneys 

were unknown until after 1800, the fireplace provided both heat and light in winter.  

Jens and Lene Marie retired in 1790, two years after the Adscription was partially repealed, and 

died ten years later.  Jens and Lene Marie had three children: 
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- Maren, born 1757.  

- Karen, born 1761, in 1787 married to Chr. Gadegaard in Sevel.  

- Christen Jensen Dueholm, born 1764.   

Christen Jensen Dueholm, 1764-1838 (or 1764-1837),  

married to Ingeborg Christensdatter Smed (6), 1765-1805 (or 1770-1805).  She was the 

only child of Christen Christensen Smed and Karen Christensdatter Skræder, which was 

Karenôs second marriage.  Karen was previously the widow of Mads Christensen, with 

whom she had several children.  

There is no doubt that Ingeborg came with a good dowry, and Chr. Dueholm was a skilled 

farmer who was able to exploit times of prosperity.  In 1805, 16 years after taking over the 

farm, he was able to buy the other half of the farm from Mr. Niels Sehested of Rydhave for 

3000 rdl [rdl. = rigsdaler = royal dollar].  This was now the value of about 125 good horses, 

since the value of a good horse had risen from 10 rdl. to 25 rdl in the last 20 years or so.  He 

had only 1800 of the 3000 rdl he needed, so Niels Sehested arranged for him to borrow the 

other 1120 rdl from ñThe General Widows Fundò, which also had confidence in his skill.  

The purchase included the farm itself, its livestock, equipment, furnishings, and everything 

on the farm, both inside and outside.  It was understood that a farmer generally would 

already have some livestock on the farm himself, and Chr. Dueholm had a private herd of 11 

cows and heifers, 3 calves, 30 sheep with 22 lambs.  He also had a couple of pig wallows, 

which is a whole different thing from what is normally found on farms at the time.  

After nearly 250 years, this half of Dueholm again became a freehold farm, probably owned 

by the same lineage that had founded it and occupied it throughout the Middle Ages.  The 

other half of Dueholm had previously been severed, and now had its own buildings and the 

name Sønder Dueholm [Sønder = southern] (later changed to Mellem Dueholm) [mellem = 

middle], which in 1813 was bought by Niels Sørensen in Vridsted for well over 8000 rdl.  It 

was a time of speculation, and Niels Sørensen got burned financially, because prices 

plummeted after after the national bankruptcy of 1813, and he had to sell it for 3000 rdl.  

After becoming freehold owners, it was much easier for Christen Jensen Dueholm and 

Ingeborg to develop the farm to its full potential.  Normally a farm at that time had only 

what was necessary to feed and clothe (in sheepôs wool)  its own people, but Christen had 

many cows, and Ingeborg churned butter and made cheese, which was sold to Skive and to 

others who needed these products.  

After Ingeborgôs death in 1805, Christen married another Ingeborg, (Ingeborg Espersdatter) 

the daughter of Esper Jensen in Vroue.  She carried on the processing of dairy products for 

sale, and it is no mere coincidence that the Dueholm daughters developed a reputation for 

their skill, and were instrumental in the prosperity of the coming generations.  

Children from the first Ingeborg:   

- Lene Marie, born 1791, married to Jens Jensen Torp in Vridsted.  She, in turn, had a 

daughter, Ingeborg, born March 29, 1826, who in 1855 married Carl Hansen from 

Vinde Vestergård [Vinde is a town just north of Skive, Vestergård = western farm], 

and who became mother to member of parliament Carl Hansen, editor of the 

newspaper ñSkive Folkebladò.   

- Karen Christensdatter Dueholm (7), born August 24, 1792, died July 8, 1871.  In 

1815 Karen was married to Claus Jensen from Vridsted, born Jan 18, 1781, died 

May 6, 1848 (see the Claus lineage), and in this way the Dueholm lineage is carried 

on down to Peder Christian Pedersen, since Karen was the mother of Peder Christian 

Pedersenôs wife, Ingeborg Clausdatter.  

- Christen, born 1795.  

- Jens, born and died in 1797.  

- Another Jens, born in 1799, but also died shortly after birth.  
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- Christian, born 1802.  

- Kathrine, born 1805.  In that same year (8 months later) Ingeborg died, leaving five 

small children.  

Although the lineage has now been mapped out all the way to Peder Christian Pedersen and 

Ingeborg Clausdatter, I must also mention the children from the other Ingeborg (Ingeborg 

Espersdatter from Vroue).  There were five of them, and they grew up with the other five, 

and regarded each other as full siblings:  

- Esper, born 1807,  

- Jens, born 1809,   

- Morten, born 1812.  Morten took over the farm, and I remember him in the 1880ôs as 

a tall, slender, good looking older man.  His son, Christen took over the farm after 

him, and now as this book is being written, the farm is owned by Christenôs son 

Morten. 

- Ingeborg, born 1819.  

- Johanne, born 1825.  
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The Torp Lineage 

Laust Torp, 1668-1720, was from Over-Torp [Over-Torp = High-Torp] in Høgild in Resen parish.  He was a tenant 

farmer for the district revenue officer in Skive, Andreas Mikkelsen Lund, a powerful man who, among other things, 

owned the town of Høgild, the farms in Overtorp and the city of Vridsted, and this made it possible for Laust to move 

from Overtorp to Vridsted.  

At that time, farmers were not only impoverished and tied to their manor, but they were in many ways also subject to 

their lords mercy, to his favor or his disapproval. In order to get a decent farm tenancy, a young man often had to 

marry one of his Lordôs discarded mistresses, not to mention something much worse.  One of Laustôs sons is:  

Jens Laustsen Torp, 1697-1789 (according to church records he was born in 1709, but the census list says 

1697).  In approximately 1730 he had to marry an older widow in Vridsted and take over the obligation of her 

farm tenancy (cost of 6 rdl 2 mk. - the farm produced 3 acres, 2 skp of hard grain) [rdl. = rigsdaler = royal 

dollar].  

Such forced marriages were quite common at that time since the Adscription tied farmers to their Lordôs 

territory and placed them under his will.  The widow died, however, and Jens married a second time (her name 

is not known), and he had 4 children:   

- Edel Jensdatter Torp (8), born 1740 or 1741, died 1800, and in 1779 married to Jens Clausen (see 

Claus lineage).   

- Laust, born 1742.   

- Ane, born 1751, and   

- Marie, who both died unmarried.  

In Jens Torpôs time, the whole city of Vridsted, consisting of 9 farms, was sold at auction to grocer 

Chr. Nyboe in Viborg for 50 rdl. per acre of hard grain, which amounted to 1565 rdl, 3 mk, and 12 

shillings [rdl. = rigsdaler = royal dollar].  However, this was really too much, since 5 years later, in 

1773, he had to sell it all for 1450 rdl. to Jens Feldingbjerg, the miller in Trevad.  This was a most 

humiliating time for farmers, even though it was a time of increase in the trade of agricultural products 

and consequently higher prices.  Soon afterwards, the Adscription was partially repealed, and several 

of the tenant farmers in Vridsted bought their farms from Jens Feldingbjerg, and from his widow, Ane 

Pedersdatter after his death in 1795.  
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The Claus Lineage in Trevadgård  

This was a distinctive and sturdy family, very  robust in nature.  They never went out of their way to be diplomatic or 

become polished.  Honesty and authenticity were central to their character, and this was evident both in their words 

and actions.  They said what they meant, and they meant what they said.  They did what they wanted, without 

considering what others might think.  In any case, they always took into account what was right or wrong, or at least 

what they considered the right thing to do.  They were skilled and clever, and knew how to assemble wealth, if one can 

use this expression when speaking of the farmers of that time, because poverty was rampant.  Trevadgård produced 4 

acres and 6 skpr. of hard grain.  It was originally owned by the owners of Estvadgård, but when one of them, Anders 

Brønsdorff, went bankrupt in 1726, the ownership of Trevadgård was taken over by Jesper Jespersen from Høgholt, 

and we will begin during this era:  

Claus Christensen, 1707-1781,  

married to Inger Pedersdatter,  

married to Sidsel Christensdatter, died 1782. 

Inger was from Daugbjerggård, which was a big freehold farm with a large manor house with three tenant farmers, 

almost like an estate.  They had three children:  

- Christen, born 1735, who received the birth farm.   

- Jens Clausen, born 1740, died March 29, 1817.  

- Mette Marie, born 1741 or 1742, married to Mørup in Laanum with tenant farmer Niels Christensen, whose 

first five wives had all died.  Her courage in marrying a five time widower was not rewarded - she died 

several years later, and Niels married for the seventh time.  

Inger died shortly after Mette Marie's birth, but Claus comforted himself soon and married Sidsel, who gave birth to 

two children:  

- Inger, named after the first wife, born 1744,  

- Christian, born 1747, died May 8, 1803, on Nov 16, 1779 he married Bodil Andersdatter in Trevad.  

Jens Clausen, born 1740, died March 29, 1817.  

married to?  

married to Edel Jensdatter Torp (8), born 1740, died June 22, 1800.  

Jens and Edel were married Nov 19, 1779, three days after Jens' half-brother Christian, so guests had probably 

been to a wedding continuously for 6-7 days.  Jens and Edel were each nearly 40 years old when they married, 

but they still had 3 children:  

- Claus Jensen, born Jan 18, 1781, died May 6, 1848.  

- Jens Torp, 1782-1861, married to Lene Marie from Dueholm.  Jens Torp was named after his 

maternal  grandfather, and should have been called Jens Torp Jensen instead of Jens Jensen Torp, 

since he was the son of Jens Clausen and not the son of Jens Laustsen Torp.  He was the brother of 

Claus Jensen, and when he in 1818 married Karen's sister, Lene Marie, from Dueholm (she was then 

widowed and 27 years old), there was a dual family connection by marriage, one branch (the Claus 

branch) continues in our lineage, while the other branch (Jens Torpôs branch) continues into the 

lineage Vinde Vestergård, from which editor Carl Hansen came (see Christen Dueholm, 1764-1838). 

- Thomas, born 1785, was injured as a soldier, and had a stiff leg.  

Mr. Chr. Friis from Lundgård in the meantime had bought all of the town of Vridsted from Jesper Jespersen 

from Høgholt.  This was of no small importance, since he was father-in-law to Pastor Bredsdorff in Vridsted.  

Since the pastor also was on good terms with Viborg grocer, Chr. Nyboe, who owned Vridsted up until 1773, 

it became possible to get Jens Clausen moved across the adscription border between the two nearby towns, 

Trevad and Vridsted, so that he could work as the stud groom (breeding farmhand) in the parsonage and later 

(in 1779) could get his father-in-lawôs farm, Vridstedgård, as tenant farmer under the usual conditions, which 

included supporting his father-in-law, Jens Torp.  (Note: A son of grocer Chr. Nyboe  was later married to 

Pastor Bredsdorffôs daughter and became pastor Bredsdorffôs successor in Vridsted, and it is he, H. Nyboe, 

who tells in the 1787 census that the Vridsted church records burned in the parsonage farm fire in 1776.)  
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Jens Clausenôs employment, and later his farm tenancy, was all arranged by the priest, whose special favor and 

attention Jens had acquired by his honesty and skill.  That his brother, Christian, became his successor as stud 

groom, and that Jensôs own son, Jens Torp, born 1782, many years later received the same position in the 

parsonage farm, can be taken as a hint of this lineageôs skill and reliability. 

Before her marriage to Jens Clausen, Edel Torp worked for Jens Feldingbjerg in Trevad Mølle [Trevad Mølle 

= three mill], (women were not tied to the manor, so they could leave).  Also, she had won favor with her 

master, and when this mill owner bought the whole town of Vridsted in 1773 from Nyboe (see Torp lineage), 

it was relatively easy for the newlyweds to become tenant farmers in Edel fatherôs (Jens Torpôs) farm in 

Vridsted (Vridstedgård).  

Jens Clausen was not only incredibly talented as stud groom at the parsonage farm, but also later on his own 

farm, and was a kind of pioneer.  In about the year 1799 he built a chimney on his farmhouse, which was 

probably the first chimney in Vridsted.  In 1800 he bought a piece of meadow valued at 100 rdl [rdl. = 

rigsdaler = royal dollar], and in 1802 he bought Vridstedgård, his farm (presumably from Feldingbjergs 

widow).  We do not know the price, since the deed was never registered, but we know that the livestock and 

equipment belonged to the owner, and Jens bought it all and thus became freehold owner of the farm and 

everything on it.  The farmôs livestock was estimated at a total value of 107 rdl and 8 mrk.  It included 2 mares 

and a 5-year old colt (24, 16 and 12 rdl), 2 old worn-out horses, approx. 20 years (5 and 3 rdl), 4 cows (7, 6, 5, 

and 4 rdl), 2 heifers in their second year (7 rdl for both), 1 bull, same age (3 rdl), 12 sheep with lambs (12 rdl), 

1 ram, 3 years old (1 rdl), 2 rams, 2 years old (4 and 4 mark), 1 sow with young (2 rdl).  

On Vridstedôs sandy soils, there was no grass and fodder for any more cattle on a farm like Vridstedg¬rd, that 

produced 4 acres of hard grain.  The grain grew only sparsely and the kernels were poor, and grazing was 

mostly weeds, sorrel, grass tufts and heather.  The people of Vristed normally bought their grain seed in 

Salling, and for a number of years Jens bought his seed from Chr. Kjærsgaard in Lyby, enough for 4 acres, and 

paid 3 rdl per barrel for it.  Although a barrel probably was a "large barrel", ie 12 bushels, we can see how 

expensive grain was compared to livestock, so this was obviously a difficult time for people living on poor 

soil.  Nevertheless, Jens became a wealthy man, and each of his sons inherited 210 rdl, which is what Claus 

had to pay to take over the farm.  Jens Torp also received 6 tin plates, and Thomas got 2 brass candlesticks.  

Since the old fashioned meticulous reckoning was still in use, it was carefully figured out how Jensô clothes 

would be shared between the three brothers, and for his part Claus got his nice blue cloth vest.  

Claus Jensen, born Jan 18, 1781, died May 6, 1848,  

married to Karen Christendatter Dueholm (7), born Aug 24, 1792, died July 8, 1871.  They were 

married in 1815 and had 7 children:  

- Jens, born June 20, 1816, was mentally deficient.   

- Ingeborg Clausdatter (9), born Oct 30, 1817, died Oct 14, 1870  

on March 17, 1837 married to Peder Christian Pedersen (see Villads lineage), and had 13 

children, who are individually described in detail in Part 2: "The Children and Grandchildren 

of Peder Christian Pedersen and Ingeborg Clausdatter".  In the cemetery at Vridsted one can 

still see the grave stones of Karen and Claus, pictured below (and also of Ingeborg and Peder 

Christian, see page 25).  

- Edel, born Feb 23, 1821, died May 12, 1880, in 1842 married to Mayor Ole Vistisen in 

Søndergård in Vroue, born June 13, 1802, died April 12, 1870.  

- Christen, born July 29, 1825, (had a twin sister, - Karen, who died), got the birth farm in 

Vridsted, now moved a distance northwest outside the city.  Had only one child, Karen, who 

died as a teenager.  

- Jens Christian, born 1831, in 1862 married to Maren Nielsdatter from Agerbæk.  In 1863 he 

bought Koustrupgård [Koustrupgård = Koustrup farm] near Mønsted city.  Through Jens 

(see Christen in Ballekær) the farm is still owned by the family.  A daughter, Ingeborg, (died 

in 1934) was married to Ole Johansen, whose father was from Dåsbjerg in Fly, while his 

mother, Ane Marie, was from Søndergård in Vroue.  Ole Johansen had 3 children: Hilda, 

born Sept 4, 1910, - Kristian, born Oct 23, 1913, and ï Agnete, born July 30, 1915, married. 

- Claus Jensen's seventh child was Ane Marie, born in 1834, in 1854 married to Jens Olsen in 

Vroue.  She was widowed three times, and the Vestergård farm  is still owned by the family. 
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Claus Jensenôs grave memorial 

Farmer Claus Jensen of Vridsted, 

born January 18, 1781, died May 6, 

1848 at the age of 67¼, married for 

31 years to Karen Christensdatter of 

Dueholm, and fathered her 6 

children. 

 

Karen's grave memorial 

Karen Christensdatter, born August 

24, 1792, died July 8, 1871, 79 

years old, married for 31 years to 

Claus Jensen of Vridsted Farm and 

had 6 children by him.  
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The Villads Lineage 

This lineage was in some respects a little more distinguished and better looking than most rural families at that time.  

They were also not true peasant families, which makes their lineage more difficult to explain.  One of them, Christen 

Ladefoged (1681-1771) was a farm supervisor in Ramsing in Salling.  He must have been given the surname 

Ladefoged which means ñfarm supervisorò [lade = barn, foged = bailiff or manager].  His son, Jens Christensen 

Ladefoged, called Jens Ladefoged, was a tenant farmer under Bustrup, an estate in Ramsing, from approx 1750 to 

1780, and this gives us an insight into the unfortunate circumstances of farmers in those times, brought about by 

oppression, corruption and misunderstanding. In order to curb the abuse of peasants by estate owners, Johann Friedrich 

Struensee [also spelled Struense], minister in the Danish government and royal physician to the mentally ill King 

Christian VII, issued a regulation on Feb 20, 1771, which emphasized that ñthe burdens and obligations of farmers 

must not only be defined but also tolerableò.  It referred to an earlier regulation from May 6, 1769, which could not be 

exceeded.  In Table 2 of that regulation it said that farms producing between 4 and 10 acres (of hard grain), each week 

during the harvest (and haying) ñmust provide 3 days of working with a wagon for every 6 days of walkingò, and the 

time was divided so that the farmer could demand the use of this wagon for 1/3 of each day for 3 days of a week.  Also 

that farmers had to have a receipt for labor performed.  

At the time, the owner of the Bustrup estate was Council member Peder Schow, whose many demands had awakened 

the resentment and anger of the farmers.  They became rebellious and unwilling to perform the required labor for the 

estate owner, at least when Schow would not give them the required receipt for it.  Jens Ladefoged had received a copy 

of the 1771 regulation in Skive and he knew all about it.  However, he interpreted one of the points incorrectly when 

he thought the farmers needed to work only for one third of each day.  The farmers continued to work the whole day, 
but they did refuse to place the harvested grain in rows and to rake up the stumps.  They were also defiant and 

obstinate in other ways, and subsequently were summoned to appear before the county commissioner on Krabbesholm, 

who ordered them to do double the amount of labor as a fine.  This they did not comply with, which is why Schow 

reported them to the king by writing: "I am therefore obliged to graciously ask your Royal Majesty to let these 

stubborn farmers be considered according to their merits.ò  

Meanwhile, Struense had fallen out of favor with the king and had been placed under lock and key, so who was then to 

protect the farmers.  His right hand was cut off first, and then his head was severed at ñKßbenhavns ÏsterfÞlledò 

[Copenhagenôs East Commons].  His head was placed on a pole, and his body was cut into pieces and placed on a 

wheel which was also raised on a pole.  The many reforms he had instituted, including the ones to protect farmers and 

the oppressed, were repealed, and the setback came with full force.  Yes, the mad king and his henchmen knew how to 

fix things.  

Eight of the Bustrup farmers were sentenced to Rasphuset [ñthe breadcrumbs houseò] in Viborg.  Some got 4 months, 

others 2 months.  Some of the other farmers were ordered to do double the amount of labor (likely for an undetermined 

time) and some were sentenced to 2 days extra labor.  But, as the instigator, Jens Ladefoged received a 6 month prison 

sentence in Rensborg fortress.  When he arrived there, his clothes, knife, etc were taken from him, and he was given 

prisonerôs clothes, "which crawled like a sackful of liceò.  A ball and chain was also tied to his right foot.  During the 6 

months he had to "daily pull a pushcart up the rampart of the fortress, perform very hard work for a measly amount of 

food, receive many beatings and sleep at night on the bare ground.  Yes, they understood how to tame the farmers at 

that time.  

Only a limited number of farmers were sentenced to Rasphuset, probably because Bustrup needed to keep most of its 

farmers available for working.  For the same reason the verdicts, which were pronounced for these farmers on March 

9, 1772, was not carried out until November 14, when the autumn work was finished.  

We also find others from the Villads lineage outside the farm environment.  Villads Jensen, born in 1769, was a 

veterinarian in Næsborg.  His son, Lars Christian Villadsen was small shopkeeper in Aalborg, according to those that 

can still be found.  Another was an innkeeper in Viborg.  The lineage has also intermarried into the skilled Baggesen 

lineage from Stenum (Innkeepers and later distillers in Aalborg).  Similarly, the lineage has also intermarried into the 

respected and intelligent Melchior lineage, also from Stenum in Vendsyssel.  The name ñMelchiorò is a recurring name 

that shows up in the Villads lineage in Bundgård, Otting and Frammerslev in Salling, and it is likely the same lineage.  
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So far as I have been able to determine, the Villads lineage has distinguished itself by its spontaneous friendliness and 

great hospitality. It was a distinguished family, but nevertheless straightforward and plain by nature.  In Vridsted we 

know:  

Villads Pedersen, born 1737,  

married to Kirsten Christensdatter, born 1748, according to census list, since the church records in Vridsted were 

burned for that period.  

Villads was the freehold owner of Vridsted cityôs southernmost farm, which lay very close to the now vanished 

Korshøj [korshøj = high cross], a little hill that had previously carried a wooden cross along with a container that 

travelers could put money in, and thereby become ñunder God's gracious protection against thieves, attack, sickness, 

broken limbs and other disastersò.  We do not know when or how this hill disappeared.  Of Villadsô children we know: 

- Peder Villadsen, born 1776  

- Johan, died in 1880, only 21 weeks old.  

- Maren, born 1782 

- Morten, born 1786.   

These were perhaps the only children from his first marriage, but Villads became widowed and, as an old man he must 

have remarried a young woman, since on Dec 15, 1802 his 2-year-old son drowned in the creek near Vridsted.  

Another son, Christen, became a farmer in Løvig, but Peder was married before that happened.  He remained living at 

home together with his wife and helped operate the farm.  

Peder Villadsen, born 1776, died approx. 1848 

married to Anne Pedersdatter, born 1771 or 1772  

It seems that the older and younger generations got along well together.  There was no trace of disharmony, 

and there was hardly any significant change in the farm when Peder took it over.  He became the Parish 

official for Vridsted and was a respected man.  In 1837 he sold the farm to his son Peder Christian, but his 

circumstances remained essentially the same, and it didnôt really seem to matter much whether he was a young 

man working on the farm, or its owner, or an old man living on the farm.  He had 7 children:  

- Villads, born Aug 12, 1802.  

- Kjersten, born Aug 19, 1803.  

- Karen, born Oct 11, 1804.  

- Peder Christian, born June 23, 1808, died.   

- Peder Christian Pedersen, born May 9, 1810.  

- Christen, born Oct.11, 1813.  

- Foster child Anne Kjerstine, born 1829.  

Although our family continues through Peder Christian, before continuing I wish to mention a 

lateral family branch, and the shining example of a man who started a company which grew 

through the skill of his sons and has gone world-wide.  This man is Jens Villadsen (the son of 

Villads above), born Feb 7, 1842 in Aalborg.  He started as a carpenter in his hometown, and 

became recognized as a master carpenter in Copenhagen in 1872.  In 1894 he founded a 

factory that, according to Villadsenôs experience gained from numerous experiments, was 

capable of manufacturing a roofing felt of better quality than had been known previously. 

Today this company has a large manufacturing facility in Tømmerup (on Amager), as well as 

a factory near Malmø in Sweden.  These two factories make the excellent and world famous 

roofing material ñIcopalò, as well as roofing tarpaper, roofing felt, road building materials and 

insulation materials.  A factory near Oslo also manufactures these materials, as well as a raw 

cardboard that has been used as a foundation to produce a better Icopal than anything 

produced anywhere else.  This factory also manufactures bookbinder cardboard and imitation 

leather of world-famous quality.  

Road building materials play a big role nowadays, and the company now has factories 

producing these materials in Horsens, Randers, Ringsted, Sønderborg and near Tønsberg and 

Stavanger in Norway.  There are also factories near Stockholm (Söndertälje), and near 
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Helsinki in Finland.  In total there are 11 extensive factories whose products are so fine that no 

other products can compare with them or surpass them.  To this can be added a factory, which 

in recent years has produced ñVilladiumò, which is similar to linoleum and is used for 

covering floors, kitchen tables, etc.  

 

Peder Christian Pedersen, born May 9, 1810, died June 16, 1878,  

married to Ingeborg Clausdatter (9), born Oct 30, 1817, died Oct 14, 1870.  

They were married March 17, 1837, and are here regarded as our ñstem-parentsò, since the previous 

generations are gathered in them, and the later generations have branched out from them.  In other 

words, they form the trunk of the family tree that is illustrated in the picture.  It was at about this time 

in history that the younger generation started to demand a say in who to marry.  It was the sons who 

first claimed this as a right, with the daughters following about 20 or 30 years later.  But in the case of 

Peder Christian and Ingeborg, whether the choice was made by the older generation or by the young 

people themselves, it was almost certainly considered a good choice by the older generation, because 

the Clausô farm and Peder Villadsenôs farm were two of the largest farms in the area east of Karup 

creek.  The Clausô farm had been the largest farm, but it was losing the name ñVridstedg¬rdò to 

another farm, which had managed to cultivate some of its moorland on the south side, and had 

acquired some meadowland west of the river and had thus surpassed it in rank.  But the Claus family 

was in some respects the strongest.  The children of that lineage mattered in the region, and Ingeborg 

and Peder Christian took over his birth farm.  And, as can be seen on her memorial cross, she "blessed 

him with 13 childrenò.  These 13 children, as well as their children and grandchildren are the subject 

of Part 2 below.  

 

 

Peder Christian Pedersen with his two youngest 

daughters, Marie and Edel.  (Photo taken about 1872) 
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Peder Christian's grave 

memorial 

Here rests Peder Christian 

Pedersen of Vridsted, born May 9, 

1810, died June 16, 1878, married 

to Ingeborg Clausdatter March 17, 

1837 and had 13 children with her  

 

Ingeborg's grave memorial 

Here rests Ingeborg Clausdatter, 

born October 30, 1817, died 

October 14, 1870, married to Peder 

Christian Pedersen in Vridsted 

March 17, 1837 and blessed him 

with 13 children.  

 

 

 

   Vridsted Farm.  The Manor farmhouse in Vridsted where Peder Christian and 

   Ingeborg lived, and where their 13 children were born and raised.  It still exists today. 

 


